

今年8月1日早上5点,我接到了老战友殷彩的电话,说他和姜平已开车到了我家楼下。我们约好一起去微山参加每年一度的战友“八一”聚会。

殷彩是我们每次战友聚会的召集人。他为人热情,考虑问题周到,精心地组织了每一次的战友聚会。他在群里的一声“召唤”,大家便都召之即来。不为别的,就为战友们聚在一起,叙叙旧情,聊聊家常、送送祝福、表表心意。

匆匆吃了早餐,就开车沿着滨湖大道一路向南。车窗外的山川河流树影向后倒退着,忽然就叠成了1978年3月5日我们入伍时在火车上的模样。从“闷罐车”的小窗里看到的,也是这种景象。31位微山青年挤在一节车皮里,从微山出发,奔向了千里之外的舟山群岛。

车驶过新建的微山湖大桥时,水面上的晨雾正散。河里的芦苇在风里摇着,朝霞在水面上泛着碎银的光芒,远处的荷叶、荷花铺得望不到边,微山湖此时正展示着它最美丽的一面。

我眯起眼,竟看见31名穿着新军装的青年,正背着背包,带着一脸的光荣和喜悦,走进了军营。谁也没想到,这一去,就把原来不熟悉的彼此,把名字互相刻进了往后大半辈子战友之间的心里。

聚会的地方是老战友冀建民早就订好了微山湖边的一处酒店。在我们这批兵里,他是1958年出生的,年龄最大。最初大家从部队回来后,是他拍板说我们这批战友,每年“八一”,都要在微山聚会一次。他说,作为一名老兵,什么节日都可以不聚,但“八一”建军节,是我们的节日,必须要聚聚!这位当年的炮班班长,说话办事还是那么雷厉风行,干脆利落,一如当年在阵地上喊“预备放”口令一样的坚定和宏亮。光阴流



转,一晃47年过去,我们这批当年的青春小伙,已被岁月磨成了退休老头。但心中的那份战友情,却像一坛陈年的老酒,时间越长,那醇香的味道就越发浓烈。

让人动容的是,从冀建民提议开始,从最初的几个人到逐年增多,这每年的“八一”聚会,一坚持就是多年。这是我们对舟山群岛风雨里摸爬滚打战友之情的怀念,更是对“军人”二字最质朴也最坚定的守护!

整个房间里气氛热烈。大家欢声笑语,空气弥漫着浓浓的战友情谊。那种无拘无束,大声说笑,我们这帮“奔七”的“老家伙”,仿佛又回到了青春飞扬的时光!

47年风雨,20余载坚持,这份刻在骨子里的军旅情怀,比任何语言都更有力量!

能来的都来了。除在外地的,还有各种原因来不了的,今天来了十个人。当年年龄最小的漂亮小伙李明,很是活跃。虽模样没变,但两鬓也添了一些白发。他的广场舞跳得很好,唱起歌来也很有范,最拿手的是《军港之夜》,可边唱边跳,是我们这批兵里的文艺人才。此时,有人掏出了泛黄的老照片,指着穿着海魂衫的一个个战友,回忆着当年在部队的一件件往事。回忆着我们一起走过的点点滴滴,分享着彼此的生活和经历。大家都很珍惜这难得的相聚时光,尽情地畅谈,尽情地欢笑。互相交待着,今后要继续保持联系,无论遇到什么困难,都要记得我们是战友,是兄弟,是永远的伙伴。说着说着,有人说已经有三个战友走了,场面立刻凝重了起来。沉默了许久,大家的眼眶红了。

我把带来的书法作品展开,“战友情深”4个大字,是昨天夜里写的。写这4个字时,我把47年的风雨同舟、20余载的年年相聚,都凝进了笔锋里。这4个字也是战友们心里最想说的话。墨香里裹着的,是我们比血缘更亲的战友情怀。

“好!”冀建民第一个鼓掌。大家围过来,欣赏

着,评论着。冀建民提议大家在这4个大字下面照张合影。

我望着窗外的微山湖,就像望着当年我们守护的那片海。岁月里的有些约定,比岁月重;有些情谊,比墨香浓。这大概就是我们这群老兵,写给建军节的,最朴素的情书。我忽然就懂了,为什么这个聚会能坚持20多年雷打不动。是因为我们不仅是在怀念过去,更是要让彼此知道,当年那个在“闷罐车”里说的“以后常联系”的一句承诺,正在用我们一辈子的行为在努力地兑现。

返程时,车里播放着军歌。我摇下车窗,微山湖的晚风吹拂着我们,我望着碧波荡漾的微山湖,心里还在激动着。从微山湖到大东海,这47年的风,吹白了我们的头发,吹弯了我们的腰,可吹不散这微山湖的水,也吹不散大东海的水。我们从微山湖走出去的这批兵,正像东海边的礁石,互相紧握着手不放;也正同微山湖里的芦苇,根永远深连在一起。此刻窗外的微山湖,水面上的晚霞红得像当年的军旗。

一朝战友一世情。虽然我们自嘲都老了,但此时此刻,我们竟都觉得恰如当年年轻的时候。心态确实是好心态。但实际上,明天我们就又老了一天,明年我们就又老了一岁。我想说,往后能做的事只会越来越少。所以有什么想做还没做的事,趁着自己还能做,就尽量去完成,不要给自己的人生留下无法弥补的遗憾。于是我对两位战友说,再过几天,我要趁着孙女还在暑假里,就带着她到我当年当兵的舟山群岛上去看看,让她看看爷爷年轻的时候,在岛上站岗放哨、生活训练的地方。让她知道,今天的幸福生活,实际上是由多少军人默默地奉献,倾情的守卫,才有了这样的岁月静好!

(作者:王超,男,山东省邹城市人。山东省作家协会会员,山东省散文学会会员,山东省书法家协会会员,山东省济宁市书法家协会副主席。)